

特朗普妄言接管加沙惹譴責

暗示要將巴人遷移 不排除派美軍進駐

美國總統特朗普周二（2月4日）在白宮與到訪的以色列總理內塔尼亞胡舉行會談，討論加沙問題。據路透社和美國有線電視新聞網（CNN）報道，特朗普聲稱美國將「接管」加沙，並對該地進行經濟開發，並暗示要將加沙的巴勒斯坦人遷移至其他地方。特朗普這番言論被視為美國近年對中東問題的最激進主張，隨即引來多方譴責，媒體質疑是變相種族清洗，公然違反國際法。

今次是特朗普重返白宮以來，首次與外國領導人會晤。特朗普在與內塔尼亞胡的聯合記者會上宣布，「美國將接管加沙地帶，還將在那裏開展工作，並負責拆除該地區所有危險的未爆彈和其他武器，夷平那裏並拆除被毀壞的建築物。」被問及是否願意派美軍填補加沙的「安全真空」時，特朗普並沒有排除這種可能性，「就加沙而言，我們將採取一切必要措施。如果有必要，我們會這麼做，我們將接管那塊土地，我們將開發它，創造成千上萬個就業機會，這將成為讓整個中東地區都引以為豪的事情。」

以總理指提議可能改變歷史

有記者詢問誰將住在被「清空」的加沙時，特朗普答道，加沙可以成為「世界人民」的家園。至於美國如何以及憑什麼權力「接管」加沙土地並對其長期佔領，



加沙一名巴人男子在倒塌的樓宇中生活。

特朗普在白宮會晤內塔尼亞胡。

法新社

特朗普並沒有直接回答，「我確實看到長期的所有權立場，但同時也看到此舉將為中東地區帶來『巨大穩定』。」他聲稱此前已與該地區領導人進行交談，還表示自己將到訪加沙，但沒有透露具體時間。

內塔尼亞胡對此表示，這一提議可能改變歷史，還盛讚特朗普是以色列歷年來在白宮最好的盟友。

特朗普在會談中則稱，他支持「永久」重新安置加沙的巴人，並再次呼籲約旦、埃及及其他阿拉伯國家接納加沙民眾，稱那裏的巴人別無選擇，只能離開這片廢墟。

媒體斥違國際法 變相種族清洗

哈馬斯官員批評特朗普的言論不可接受，指加沙遷移計劃將製造混亂和緊張局

勢。沙特阿拉伯外交部發聲明，表示拒絕任何將巴人驅逐出其土地的意圖，又表明若不讓巴勒斯坦立國，沙特就不會與以色列建交。

英國《衛報》指出，即使在特朗普一向打破常規的標準來看，他今次的做法仍教人震驚，實際上就是支持對巴勒斯坦人進行種族清洗，亦很可能違反國際法。英國廣播公司（BBC）指出，特朗普的言論或影響加沙停火和人質釋放過程，指出國際法嚴禁強行轉移人口的企圖。路透社指出，強行驅趕加沙民眾很可能違反國際法，不僅會遭到該地區強烈反對，也會受到美國西方盟友的抵制。澳洲總理阿爾巴尼斯說，「澳洲的立場始終如一，澳洲政府在朝野兩黨共識下支持兩國方案。」

FBI向司法部交查國會暴動僱員資料

據美國有線新聞網絡（CNN）引述消息人士稱，美國聯邦調查局（FBI）官員已按照要求，向司法部提供數千名曾參與2021年國會暴動相關調查的員工的詳細資料。

涉逾5000名員工

代理司法部長博韋早前下令解僱8名FBI高級官員，包括負責網絡、國家安全和刑事調查的官員。他上周五（1月31日）發布以「終止僱傭」為題的備忘錄，要求FBI官員於周二（2月4日）中午前，提交曾參與調查國會暴動的所有探員和分析師的名單及詳細資訊。CNN指出，FBI目前擁有超過1.3萬名探員及3.8萬名工作人員。當局提交超過5,000名員工的詳細信息，包括員工的身份證號碼、職位及他們在2021年1月6日國會暴亂事件調查中的角色，但沒有提供姓名。

數名FBI僱員周二入稟華盛頓聯邦法院起訴司法部，指控其要求FBI人員完成一項旨在「清洗」局內人員的調查，指有關行徑違反憲法和私隱法，要求法院阻止聯邦政府發布任何有關資訊。訴訟文件中表示，司法部正試圖找出曾參與國會暴動調查的員工，並打算解僱或懲罰這些人，編製這份名單的本質上為報復行為。



FBI向司法部提交曾調查國會暴動案僱員資料。圖為FBI探員平常在查案。

Google業績放緩 股價一度跌逾9%

美國大型科企Google母公司Alphabet因最新業績差過市場預期，加上宣布擴大人工智能（AI）投資，計劃2025年資本支出750億美元（約5,839億港元）。消息拖累股價在周二（2月4日）盤後交易時段暴瀉，一度跌逾9%。

據CNBC報道，Alphabet公布去年第4季營收為964.7億美元（約7,511億港元），低於市場預期的965.6億美元（約7,518億港元）。公司整體營收按年僅增加近12%，低於前一年同期13%增幅。公司營收增長、搜尋業務、YouTube廣告業務和服務部門的增長，均比前一年同期放緩。其中Google的廣告收入增長率為10.6%，低於一年前的11%；搜尋收入增長率為12.5%，同樣低於前一年第4季的12.7%；YouTube廣告收入增長率為13.8%，低於前一年同期的15.5%。

Alphabet同時公布上季雲端運算營收為119.6億美元（約931億港元），按年增長30%，但低於華爾街預期的121.9億美元（約949億港元）。儘管該部門已開始獲利，但仍需面對亞馬遜AWS及微軟Azure的激烈競爭。除業績不如預期，Alphabet還宣布計劃今年投資750億美元資本支出，繼續擴大其AI策略，金額遠高於華爾街預期的588.4億美元（約4,581億港元）。



Google去年廣告收入大跌。圖為該公司在加州新產品發表會。

美聯社

學研致用

蔡思行 學研社成員 歷史研究者



香港無處不禮貌！

去年5月，夏寶龍主任提出「香港無處不旅遊」的理念，成為了特區政府和業界念茲在茲的努力方向。除了旅遊硬件，市民的禮貌修養亦十分重要。

1980年，時任港大校長黃麗松在歡迎新生儀式中提出「醜陋的香港人」的說法，引起當時輿論反響。據其觀察，黃校長認為當時香港人「醜陋」的特點有幾個：沉迷於物慾、取西方文化之短而不能補東方文化之長、孤立的心態、嘈吵、罔顧他人的作風。

黃校長指出，香港人罔顧他人的行為包括亂拋垃圾、排隊不守秩序、粗言穢語、亂推亂撞，致使當時香港「被公認為世界上最沒有禮貌的地方之一」。可惜的是，經過45年的時間，香港人在禮貌水平方面，還是差強人意。以下筆者的觀察，相信久在香港生活的市民大眾，都深有感受：多為女士，少數情況是男士，他覺得你行路阻礙了他，或者認為你侵犯了他站立的領地，便口吐高聲的「咄」一聲，你需立即醒目地自

行離開這是非地。這「咄」一聲只在香港有，世界其他地方均無！

有一次筆者乘搭巴士，坐在後排位置。車上人較多，巴士快到站，筆者先行起身準備下車。途經前排位置，一女士從座位下來，便不斷用手大力推筆者背脊，但前面另有乘客，車門亦未開啟。

又有一次，筆者在茶樓午膳。雖然我們住在香港習慣了，知道茶樓經理、侍應、送餐員、知客分工仔細，互不相幫，但剛好筆者坐在靠邊位，叫天不應、叫地不聞。畫了點心紙，站在遠方的經理侍應不過來，經過的送餐員看到我揮手也不搭理。擾攘多時，筆者唯有起身將點心紙拿到侍應入機位投遞。有內地朋友問筆者：「是否因為我說普通話，所以餐廳侍應不禮貌招待我？」筆者無奈回答：他們不論對本地還是外地遊客，多缺基本服務態度。

無論為了日常生活的和諧，還是招徠四方客，香港如做到「無處不禮貌」的話，不但摩擦日少，財源更滾滾有來！